

ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΘΕΑΤΡΙΚΟ, ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ, ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΟ & ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΛ. ΚΑΠΝΙΚΑΡΕΑΣ 3
Β. ΠΑΤΩΜΑ ΑΡ. ΔΩΜ. 19

ΔΙΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: ΚΩΣΤΗΣ Λ. ΜΕΡΑΝΑΙΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Α. - ΑΡΙΘ. 9 - ΤΙΜΗ ΦΥΛΟΔΡΧ. 500
ΑΘΗΝΑΙ, ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1943

• ΠΡΟΣ Τ' ΑΝΟΙΧΤΑ •

Του κ. ΓΙΩΡΓΟΥ ΘΕΟ ΟΚΑ

Τα μεγάλα συγχωνόμενα και ξαναυνοθέματα χαρακτηρίζουν τον καιρό που ζούμε. Ένας καινούργιος κόσμος σπαρταρά αδιάκοπα, στα σπλάχνα της κοινωνίας μας, και γυρεύει να γεννηθεί. Σάν τ' όμβρο, προσδιορίζει τη ζωή που τον σηκώνει μέσα της. Τρέφεται από τα παθήματά μας, αφομοιώνει όλοένα τις ιδεολογικές μας δοκιμές και, μεγαλώνοντας, μās επιβάλλει πλατύτερες απόψεις.

Δέν είναι πολλά χρόνια που η εθνική λόγου χάρι κ' η κοινωνική διάθεση, στο πνευματικό και καλλιτεχνικό επίπεδο, φαίνονταν έσπλυτα αντίθετες κι' ασυμβίβαστες. Τώρα πλησίασαν η μία την άλλη με τρόπο που κανείς ως χτες δέν είχε προβλέψει. Η κοινωνική γίνεται λιγότερο θεωρητική, πιο ρεαλιστική, περισσότερο ανακατωμένη με τις ζωντανές πραγματικότητες που λέγονται τόπος, κλίμα, έθνος, ιστορία. Η εθνική γίνεται πιο άνοιχτοκαρδη κι' άνοιχτομάτα, πιο ανθρωπιστική, ικανή να χωρέσει μέσα της πανανθρώπινα ιδανικά. Μια καινούργια σύνθεση προετοιμάζεται του εθνικού και του κοινωνικού στοιχείου, του εθνισμού και του ανθρωπισμού, της τοπικής παράδοσης και του πνεύματος της υπερεθνικής αδελφότητας, σύνθεση που δέν μπορούμε ακόμα να της συλλάβουμε ξεκάθαρα, μα τη νιώθουμε να ζυγώνει με μεγάλα βήματα.

Πιστεύω ακράδαντα πως τελικά ο νέος κόσμος που θα γεννηθεί από τη σημερινή κρίση θα υιοθετήσει και το θρησκευτικό συναισθηματά σά μια έμφυτη κι' άκοιμητη λαχτάρα της ανθρωπίνης ψυχής, θα του άναγνωρίσει τη θέση του μες στη ζωή, θα επιτρέψει στη χριστιανική παράδοση να ξαναβαφτιστεί στη δίνη της νέας κοινωνικής δημιουργίας, ν' αντλήσει από την όρημη του αιώνα τις φρέσκες δυνάμεις που της χρειάζονται για τ' άναζωόντανέμα της, θα την κάνει ίσως να βγει από τή δοκιμασία της ανθρωπότητας πιο καθάρια, πιο έντονη και συνεπέστερη με τον

εαυτό της. Η πατροπαράδοτη αντίθεση του επιστημονικού πνεύματος και του θρησκευτικού συναισθήματος μās φαίνεται κιόλας ξεπερασμένη, νεκρή. Κ' έδω μια καινούργια σύνθεση γυρεύει, στη συνείδησή μας, τόν εαυτό της. Υπάρχουν στόν άέρα σημεία τών καιρών.

Ό,τι πιστέψαμε κατά καιρούς για τήν πολιτική και για τήν κοινωνία τ' ο νιώθουμε τώρα γερασμένο, άχρηστεμένο. Οί ιδεολογίες μπορεί να διατηρούν άσάλευτα όρισμένα κεντρικά σύμβολα, όρισμένους ιδανικούς σκοπούς, μα τ' ουσιαστικό περιεχόμενό τους βράζει, δλοένα κι' αλλάζει στην έπαφή με τή φλογισμένη πραγματικότητα. Το έμβρο κοινείται, φεύγει από τή θέση του, απλώνεται, μās άναγκάζει άκατάπαυστα να ξανασκεφτούμε τ' πράγματα, ν' άμφιβάλλουμε για ό,τι παραδεχτήκαμε, ν' άναθεωρήσουμε τ' στοχασμό μας, να τόν πλουτίσουμε με νέες προοπτικές, με νέες μορφές της αλήθειας.

Άπό τήν άλλη μεριά πόσο μακριά πίσω μας, ξεχασμένες σχεδόν στα περασμένα, μās φαίνονται κιόλας οι χιλιόχρονοι κληρονομήσαν στην ταραμένη Ερώπη τα τελευταία έκατόν πενήντα χρόνια, ο κλασικισμός κι' ο νεοκλασικισμός, ο ρωμαντισμός κι' ο νεορομαντισμός, ο ρεαλισμός κι' ο νατουραλισμός, ο συμβολισμός, ο φουτουρισμός, ο ύπερρεαλισμός! Άπό δώ και πέρα τίποτα άπ' όλα αυτά δέν μπορεί πιά να μās χορτάσει. Τά θέλουμε όλα, μα και πάλι δέν χορταίνουμε. Όραματιζόμαστε καλλιτεχνικές συνθέσεις καινούργιες που θ' άφομοιώσουν όλην αυτήν τήν παράδοση, θα κρατήσουν ό,τι ζωντανό και γόνιμο, θα πετάξουν ό,τι πεθαμένο και θ' άγκαλιάσουν τόν κόσμο που γεννιέται.

Οί πνευματικοί άνθρωποι, οί συγγραφείς, οί καλλιτέχνες που θα έκπροσωπήσουν αληθινά τις ερχόμενες δεκαετίες θα είναι έκείνοι που δέν μπορούν να σταθούν στα λιμάνια όπου βρίσκονται άποθηκεμένες και μπουτιλιαρισμένες οι πατροπαράδοτες θεωρίες και φόρμουλες, ή έτοιμη σκέψη τ' ή τελειωμένη τέχνη, έκείνοι που τούς κυβερνά τ' ο πάθος για τούς λευτερούς όρίζοντες, για τ' άνοιχτά πελάγη. Οί θαλασσοπόροι του πνεύματος, οί άνικανοποίητοι, οί άσήςαστοι, που ότιδήποτε κι' άν συλλάβουν κι' άν πιστέψουν κι' άν πραγματοποιήσουν νιώθουν άμέσως τήν άνάγκη να τ' ξεπεράσουν και να συνεχίσουν όλοένα πιο μακριά, πιο βαθιά, τήν εναγώνια αναζήτησή τους για μια πιο μεγάλη αλήθεια—αυτοί, καλοί ή κακοί, δίκαιοι ή άδικοι, τυχεροί ή άτυχοι, είναι τ' ά γνήσια παιδιά του αιώνα, μ' αυτόν τ' ο στόμα ό αιώνας μιλεί.

Έκείνο που άξίζει, λέγαμε άλλοτε, δέν είναι τ' ο Δέρας, που ίσως δέν υπάρχει, μα τ' ο ίδιο τ' ο ταξίδι της Άργώς. «Η Ίθάκη σ' έδωσε τ' ώραίο ταξίδι...» ψιθύριζε πριν από μās ό γέρος Άλεξαντρίνος. Όμως τώρα πιά δέν πρόκειται μονάχα για ώραίοτητα και τ' ο Δέρας τών Άργοναυτών κ' η Ίθάκη τ' ο Όδυσσέα γέμισαν πόνο, δάκρια, πληγές, ανθρωπίνες πραγματικότητες βαριές και καυτερές. Τώρα πρόκειται για έναν κόσμο δλάετρο που γυρεύει τήν ψυχή του, έναν κόσμο άγέννητο που οί άναρτισμένες έμπροσθοφυλακές της πνευματικής ζωής του καιρού μας τόνβοηθούν βήμα-βήμα να διαπλάσει τήν ψυχή του, τήν καινούργια, τήν πλατύτερη ανθρωπινή ψυχή.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΘΕΟΤΟΚΕΣ

• "ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ," •

Του καθηγητή κ. ΑΓΓ. Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

Τ' ο άρθρο αυτό του καθηγητή κ. Άγγελου Γ. Προκοπίου άποτελεί άπόσπασμα από τήν εισαγωγή του άνεκδοτου έργου του «Μαθήματα αισθητικής». Τ' ο περιεχόμενο, τ' ο υπό έκδοσιν νέου αυτού βιβλίου του άποτελείται από τήν ύλη τών μαθημάτων που έδίδαξε, τόν περασμένο χειμώνα, στη Σχολή του.

Ό όρος «Αισθητική» είναι πολυσήμαντος. Σημαίνει, πρώτα, τήν αντίληψη για τ' ο ώραίο, που εκφράζει μια κοινωνική ομάδα, συλλογικά ή άτομικά, στα έργα τέχνης. Σημαίνει, έπειτα, τήν επιστήμη, που περιγράφει και εξηγεί τ' ο φαινομενικά φαινόμενα, άλλα και τήν κριτική που διαγράφει δεοντολογικούς κανόνες για τ' ο ώραίο.

Είναι πιο σωστό ή τελευταία αυτή έκδήλωση της αισθητικής σκέψης να ονομάζεται «Κριτική της τέχνης», και ό όρος «Αισθητική» να χαρακτηρίζεται θεωρητική μόνο έκείνη μελέτη τών αισθητικών φαινομένων που γίνεται με πνεύμα άμερόληπτο και όχι άποκλειστικό.

Ό Baudelaire έδωσε με άπιτυχία τόν όρισμό της Κριτικής της τέχνης. «Για τ' ο δικαιολογητά, έγραφε, ή κριτική της τέχνης πρέπει να είναι κομματική, φανατική, πολιτική, δηλαδή να γράφεται με μια άποψη άποκλειστική, που ν' άνοιξη όμως περισσότερο τόν όρίζοντα».

Η Κριτική της τέχνης, συνεπώς, είναι πολεμική και δογματική. Η Αισθητική είναι άμερόληπη και αντικειμενική. Η Κριτική της τέχνης και ή Αισθητική άποτελούν μέρη της θεωρίας της τέχνης.

Η διαίρεση αυτή όφείλεται σε λόγους συστηματικούς. Στην πραγματικότητα δέν παρουσιάζεται με τ' οση καθαρότητα. Ό Πλάτων λ.χ. στην Πολιτεία του, παρουσιάζεται ως κριτικός της τέχνης, άλλα είναι και ό πρώτος που ξεχωρίζει τήν τέχνη από τις άλλες έκδηλώσεις τού πνεύματος, εξαιρώντας τ' ο στοιχείο της μίμησης, που άποτελεί βασικό της γνώρισμα. Ό Άριστοτέλης είναι αισθητικός' άλλα τ' ο συμπεράσματος του, για τήν ποιητική δημιουργία της έποχής του, χρησιμοποιήθηκαν άπ' αυτόν και τ' ος όπαδούς του, σαν προσαγές κάθε καλλιτεχνικής δημιουργίας και έγιναν τ' ο κριτικό δόγμα της κλασικής σχολής. Ό αισθητικός λοιπόν επηρεάζεται θέλοντας και μη από τις ιδέες της έποχής του και αναλύοντας, με αντικειμενική διάθεση, τ' ο αισθητικά φαινόμενα, τις εκφράζει άρνητικά ή θετικά, κάνοντας έτσι και Κριτική της τέχνης.

Ό κριτικός πάλι στην πολεμική του κατά της καλλιτεχνικής ετεροδοξίας ή και στους έπαίνους του ύπερ της καλλιτεχνικής όμοδοξίας του, διατυπώνει σκέψεις που έχουν, κάποτε, γενικότερη αξία και έπιζούν τής σχολής του. Ό χωρισμός λοιπόν της Αισθητικής από τήν Κριτική της Τέχνης δέν παρουσιάζεται στα φιλοσοφικά κείμενα με τήν άδρότητα που θέλουν να παραστήσουν.

Δέν είναι μόνον ή θεωρητική τού έργου τέχνης, που υπάγεται στο πεδίο της αισθητικής έρευνας, άλλα και αυτό τ' ο ίδιο τ' ο έργο τέχνης. Η έκφραση τού ώραίου δέν γίνεται σ' αυτό θεωρητικά, άλλα πρακτικά. Ό καλλιτέχνης δηλαδή καταργάζεται με εικόνες αισθητές, ό,τι ο φιλόσοφος διαμορφώνει με ιδέες άφηρημένες. Τ' ο ώραίο στην πρώτη περίπτωση ένοσωματώνεται σ' ένα μνημείο τέχνης. Στη δεύτερη περίπτωση περιγράφεται σ' ένα έργο φιλοσοφίας.

Τ' ο έργο τέχνης είναι ένα γεγονός χειροποίητο, που προσφέρεται στις αισθήσεις και στο γούστο. Είναι δουλειά τού σοφού να τ' ο αναλύσει, να τ' ο συσχετίσει με τ' ο πνεύμα της έποχής του και να βγάλει, άπ' αυτήν τήν έμπειρική σπουδή του, συμπεράσματα για τις αισθητικές άρχές που τ' ο διέπουν. Οί άρχές αυτές μπορεί και να μη συμφωνούν με τις αισθητικές ιδέες, που διατύπωσε κάποιος διανοούμενος, σύγχρονος με τ' ο έργο τέχνης. Παράδειγμα ή αισθητική τού ρεαλισμού στην Έλλάδα, τόν Δ' π. Χ. αιώνα, και ό Πλάτων. Αυτό σημαίνει πως τ' ο έργο τέχνης έναρσάρκωνει ένα δικό του ιδανικό όμορφιάς, που δέν είναι πάντα τ' ο ίδιο με τής φιλοσοφίας.

Αισθητική λοιπόν σημαίνει δημιουργία και θεωρητική τού ώραίου. Τόν όρο «ώραίο» τόν παίρνουμε με τήν ιστορική του έννοια και όχι με τή μεταφυσική. Κάθε κοινωνική ομάδα, πρωτόγονη ή πολιτισμένη, λευκή ή έγχρωμη, πολυθεϊκή ή μονοθεϊκή, ευρωπαϊκή ή ασιατική είχε και έχει ένα ιδανικό όμορφιάς. Τ' ο ιδανικό αυτό αλλάζει με τόν τόπο, τ' ο χρόνο, τ' ο ήθη, τις ιδέες. Είναι σχετικό. Άλλά τ' ο ιδανικό αυτό σαν τυπική έννοια, ανεξάρτητα από τ' ο ιστορικό της περιεχόμενο, υπάρχει παντού και πάντα. Δέν είναι μια μεταφυσική ιδέα άπόλυτη. Είναι μια λογική έπιπτεία εκ τών ύστερων χρήσιμη για να βάλουμε τάξη στο υλικό της έμπειρίας μας και να οργανώσουμε με σύστημα τή γνώσιν μας.

Η δημιουργία τού ώραίου γίνεται με τ' ο έργο τέχνης. Η θεωρητική τού ώραίου γίνεται άλλοτε με τήν Αισθητική και άλλοτε με τήν Κριτική της Τέχνης. Οί θεωρίες για τ' ο ώραίο είναι γι' αυτό άλλοτε επαγωγικές και άλλοτε άπαγωγικές.

Τ' ο ώραίο άρχισε να γίνεται αντικείμενο θεωρητικής συζήτησης στα χρόνια τού Πλάτωνος. Άφορη σ' αυτήν έδωσαν τ' ο ποιήματα τού Όμηρου και τού Ησίοδου. Έπρεπε τ' ο ποιήματα αυτά να διδάσκονται στους νέους ή όχι;

Ό Πλάτων άπαντούσε όχι! Τά παιδαγωγικά όμοια συστήματα, που επικρατούσαν στις ήμέρες που είχαν άπαντήσει στο ερώτημα αυτό καταρατικά. Οί φίλοι τότε και οί έχθροι τών δυό ποιητών καταπίστησαν με τ' ολο ζήτημα τού ώραίου και της τέχνης και αναζήτησαν τούς δεσμούς που έχουν ή που πρέπει να έχουν αυτά με τις ιδέες τού καλού και τού όφέλιμου στην πολιτεία. Έτσι γεννήθηκε ή Κριτική της Τέχνης και ή Αισθητική, είτε σαν συνείδηση είτε σαν δεοντολογία τών κανόνων έκείνων που όταν εφαρμόζονται στην τέχνη δημιουργείται τ' ο ώραίο.

Πριν όμοις οί φιλόσοφοι άποκτήσουν συνείδηση τών ώραιολογικών κανόνων ή τέχνη λειτουργούσε στην ανθρωπινή κοινωνία σύμφωνα μ' ένα δικό της σύστημα, που είχε άποκτηθεί μέσα στη μακρόχρονη ιστορία της ανθρωπίνης έμπειρίας. Η αισθητική λοιπόν πριν υπάρξει σαν επιστήμη υπήρξε σαν πραγματικό γεγονός στο έργο τέχνης.

Η διαμόρφωση τού πραγματικού αυτού γεγονότος όφείλεται στην ανάγκη που ένιωσαν από νωρίς ή ανθρωπινή κοινωνία να διατηρήσει τήν άποκτημένη βιοτεχνική της πείρα. Η πρωτόγονη κοινωνική ομάδα, που κατακόσμο, βήμα με βήμα, τ' ο φυσικό της περιβάλλον με μαγικούς και κατασκευαστικούς συνδυασμούς και έξυπνες τεχνικές λύ-

(Συνέχεια στην 7η σελίδα)

Η διαφορά άνάμεσα στην τιμή τού χαρτιού μαύρης άγοράς που προμηθευόμαστε, για που δέν έχουμε σχετική άδεια χρησιμοποίησης άτελοδς χαρτιού, και δημοσιογραφικού, διαφορά πενταπλάσια, και ή τελευταία ύπερβολική άνοδος τών τυπογραφικών έξόδων, μās άνάγκασαν να άνατιμήσουμε τ' ο περιοδικό μας άπ' τ' ο περασμένο φύλλο. Αυτό τ' ο κάναμε με πλήρη και πικρή έπίγνωση της πρόσθετης έπιβάρυνσης για τούς φίλους μας άναγνώστες. Τήν άπόφαση, άν και διατάζοντας, τήν πήραμε, γιατί νομίζουμε πως με άμοιβαίες θυσίες τ' ο Κ. Ν. πρέπει να κρατηθούν, και τ' ο πιστεύουμε άπόλυτα μιάποδ βλέπουμε τ' ο δείγματα στοργής και ένδιαφέροντος όλων τών φίλων μας. Σ' αυτόδς ακριβώς τούς φίλους άπευθυνόμαστε και τώρα για μιάν έντονώτερα έμπρακτη προσοχή για τήν αύξηση της κυκλοφορίας μας που θα καλύψει τ' ο ύπερογκά μας έξοδα.

—Άπ' αυτό τ' ο φύλλο δεχόμαστε συνδρομές.
Συνδρομή τρίμηνη δρ. 6.500

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ ΕΠΙΚΑΙΡΑ

ΘΕΑΤΡΙΚΑ ΝΕΑ

Η «Φωτεινή Σάντρα» του 'Ακαδημαϊκού κ. Ξενοπούλου θα ξαναπαίχτει. Η πρώτη της, που θάβη και πανηγυρική για το γιορτασμό των 35 χρόνων της, θα δοθεί στις 17 αυτού του μήνα. Θα παιχτεί από το θέατρο των Μανωλίδου - Παπα - Δεγ. δραμή, που θα παίζει ως την Κυριακή το βράδυ του «Αλάζορο β'», και ύστερα θα ξαναανεβάσει το «για ένα ώμοφο κορίτσι».

Δυό νέα θεατρικά έργα αναγγέλλεται πως γράφηκαν και τα δυό από δημοσιογράφους. Το πρώτο από τον κ. Α. 'Α. Κρίτα «Θεοδώρα», και το δεύτερο από τον κ. Δ. Σ. Δεβέρη «Νέο αίμα».

Η Λυρική σκηνή του 'Εθνικού που ξαναπαίζει τη «Χώρα του μενιδάτου» συνεχίζει τις πρόβες της για το ανέβασμα της όπερέτας του Ρ. Στραύου «Μύχτες της Βενετίας», που θ' αναβαστεί στις 13 αυτού του μήνα με την κ. Ν. Γαλανού και τους κ. κ. Κορώνη, 'Επιτροπάκη, Μα. λιαγρών κ. κ.

Μαθαίνουμε πως δόθηκε από το Κοά. τος το ποσό των 50000.000 για να μοιρασθεί στους ήθοποιους αά δόσημα για τις ημέρες άργίας των θεάτρων.

Στο θέατρο του Κρατικού Θεάτρου Θεσσαλονίκης πάρθηκαν ακόμα η δία Βολωνάκη και ο κ. κ. Αυλωνίτης και Πα. παγιανόπουλος. Στο μεταξύ ο θέατρος με τη διεύθυνση του σκηνοθέτη του κ. Κ. Μιχαηλίδη συνεχίζει τις πρόβες στη «Θυσία του 'Αβραάμ «Βαθουλιά» και «Βα. σιλικό», που θάβη από τα πρώτα έργα που θα παίζει. Χτες διαβάστηκε στο θέατρο κί' ο «'Αρχοντοχωριάτης» του Μολιέρου, που θα παιχθεί με τα πρώτα έργα και την εοχόμενη εβδομάδα θα διαβάσει και το «Σταυρός και Σπαθί» του κ. Τερζάκη.

Την εβδομάδα αυτή αναγγέλλθηκε η συνεργασία του κ. Κωστή Μπασιτά με τον κ. Βασίλη 'Αργυρόπουλο. Ο θέατρος του οποίου η σύνθεση ακόμη δεν έγινε γνωστή, θα σταγαστεί το θέατρο 'Αργυροπούλου, άφορ γίνουν οι σημαντικές ανακαινίσεις στην πλατεία και τη σκηνή που άρχισαν κιάλας.

Σχετικά με το ρεπερτόριο του νέου αυ. του θεατρικού οργανισμού δόθηκαν σε συντάκτη μας οι κοροκιάτω πληροφορίες: Ο θέατρος θα άχοσι με έργο έλληνικό, του κ. Ξενοπούλου και θα άκολουθήσουν ο «'Εχθρός του Λαού» του 'Ιψεν, το «'Σχολείο Σούζων» του Μολιέρου και ο «'Εμπο της Βενετίας» του Σαίξπηρ στον «'Εμπο ρο», το ρόλο του Σάλλωκ θα παίζει ο κ. 'Αργυρόπουλος.

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ ΝΕΑ

Τη Δευτέρα 9 αυτού του μήνα δίνονται στο 'Ωδείο 'Ηρώδης η 3η καλοκαιριακή συναυλία της Κρατικής 'Ορχήστρας με διεθυντή τον κ. Μ. Παολέτι. Θα παίζει την εισαγωγή από το «Μυστικό γάμο» του Τσιμαρόζα (α' έχτέλεση), το «'Αργκ» του Μουλέ (α' έχτέλεση), την «πρώτη συμφωνία» του Μπετόβεν, τη Σουίτα από το μπαλέτο «Πυθάρ» του Καζέλλα με βιολιά τον τεινόρο κ. Δελένδα και τον «Τανχούζερ» του Βάγνερ.

Σταμάτησε η συνέχιση της 'Επαγγελματικής 'Εκθεσης ζωγραφικής γιατί οι αίθουσες που χρησιμοποιούνταν πάρθηκαν για να χρησιμοποιηθούν για ταχυδρομείο.

Την Τετάρτη 4 αυτού του μήνα, επίτροπή των μαθητών των Δραματικών 'Σχολών 'Εθνικού, Ροπήρη, Σαραντιδή πώτα παρουσιάστηκε στο διεθυντή του θεάτρου και γραμματών του υπουργείου Παιδείας κ. Μαντούδη και ζήτησε τη χορήγηση άτελειών για τους μαθητές της θ' και γ' τάξης των 'Σχολών αυτών. Ο κ. Μαντούδης άποσέθηκε να κάμει τις κατάλληλες ένέργειες για την ένισχυση του δικαίου αίτημάτος των.

Τέλειωσε η πρώτη άγορά έργων ζωγραφικής. Στο μεταξύ έγκρίθηκε το ποσό των 50.000.000 για νέα άγορά έργων ζωγραφικής που θα άρισθούν από το ύπουρ. γείο Παιδείας.

Μαθαίνουμε πως έγκρίθηκε το ποσό των 50.000.000 για να μοιραστούν έοηθήματα στους καλλιτέχνες. 'Ακόμα πως χάρισα από την ίδρυση δυό καλλιτεχνικών σωματίων ακόμα και 'Σχολής Καλών Τεχνών στη Θεσσαλονίκη άποφασίστηκε και η ίδρυση Μέσης 'Σχολής Καλών Τεχνών στην Τήνο.

ΤΟ "ΜΕΘΥΣΜΕΝΟ ΚΑΡΑΒΙ"
'Αναχωρεί κάθε βράδυ για το νησί της χαράς και της λήθης.
ΟΔΟΣ ΑΦΡΟΔΙΤΗΣ 7 (Πλάκα)

ΟΙ ΣΚΗΝΟΘΕΤΕΣ ΜΑΣ

ΛΙΓΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ ΜΕ ΤΟΝ Κ. ΓΙΑΝ. ΣΑΡΑΝΤΙΔΗ

Το περιοδικό μας από το πρώτο του φύλλο έβαλε σκοπό του την ζωντανή παρακολούθηση της τέχνης σ' όλες τις έκδηλώσεις της. 'Αποφάσισε λοιπόν για το σκοπό αυτό ν' άπευθυνθή σ' όλους εκείνους που μπορούν ναχουν γνώμη γύρω στα ζητήματα της τέχνης πιστεύοντας πως με το μέσο αυτό κάτι το καλό κί' ώφέλιμο μπορεί να βγη. 'Ετσι από το σημερινό μας φύλλο άρχίζουμε μίαν έρευνα στους σκηνοθέτες μας και τους ζωγράφους μας. Και για να μη προθυμία προσφέρθηκε ν' άπάντηση, δηλώνουμε πως η σειρά που θα κρατηθή δεν έχει καμμιά άξιολογική διαβάθμιση.

...Τόν βρίσκουμε στο θέατρο «Ούφα» που στεγάζεται προσωρινά η 'Σχολή του, ανάμεσα στους μαθητές του που τον τριγύριζαν μ' άπειρο σεβασμό κί' άγάπη. Μας δέχτηκε πρόσχαρα κί' ευγένεστατα και με προθυμία προσφέρθηκε ν' άπάντηση στις έρωτήσεις μας.

— Ποιά είναι η σημερινή κατάσταση του Θεάτρου μας κ. Σαραντιδή;

— Νομίζω, πως από τεχνική άποψη, από άποψη δηλ. έπιμέλειας στο ανέβασμα, στην εμφάνιση ένός έργου, το θέατρό μας τα τελευταία χρόνια έκανε μεγάλες προόδους. Πολλές από τις τελευταίες παραστάσεις του 'Εθνικού, των θεάτρων Κοτοπούλη, 'Ανδρεάδη κλπ. θα μπορούσαν να συγκριθούν με μερικές απ' τις καλές παραστάσεις ευρωπαϊκών θεάτρων. Από άποψη όμως περιεχομένου, δεν μπορώ να πω το ίδιο. 'Υπάρχει, θάλαγα το πόρεμα έτοιμο, αλλά δεν υπάρχει το σώμα που θα ντύσουμε. Κί' όταν λέγω σώμα έννοω το έργο, την 'Ελληνική θεατρική παραγωγή που καθυστερεί. 'Ολα τα έργα των σημερινών θεατρικών συγγραφέων δεν είναι παρά μιά έπιβίωση των ρεαλιστικών έργων που βλέπαμε πριν 20 χρόνια. Και νομίζω πως δε δικαιολογούνται οι νέοι μας συγγραφείς παρουσιάζοντας έργα σαν τα τελευταία τους. Δεν καταλάβαν καλά τις ανάγκες του σημερινού θεάτρου κί' έξακολουθούν να μένουν στα ίδια προπολεμικά θέματα. Το θέατρο και γενικά η Τέχνη είναι η λύτρωση, η φυγή από την καθημερινή ζωή κί' όχι ή φωτογράφιση. Πρέπει να χτυπηθή ο ρεαλισμός πέρα για πέρα. Και στα έργα και στο ρεαλιστικό ανέβασμά τους. 'Ακόμα θα πρέπει να τροποποιηθούν και οι σκηνές των θεάτρων μας που όλες είναι καμωμένες για έργα περασμένων εποχών. Θα πρέπει δηλ. ν' άποχτήσουν ένα προσκήνιο με το όποιο άρχονται σε πιο στενή άπαφή ο ήθοποιός με το κοινό και το όποιο θα δείξη την ψευτιά του ήθοποιού, άν βέβαια υπάρχει τέτοια στο παίξιμό του, θάβη δηλ. το προσκήνιο αυτό σαν ένα βήμα από το όποιο ο ήθοποιός θα έρμηνεύη πιο ζωντανά τις άνηυχίες και τα συναισθήματα του κοινού. Φυσικά ένα τέτοιο θέατρο θέλει και μίαν άλλη θεατρική

τέχνη που θα πρέπει να την άναζητήσουμε στην πρωτόγονη τέχνη των Μίμων.

— Πως έξηγείτε όμως τ' ότι το κοινό τρέχει ώστόσο να δη αυτά τα έργα;

— Το κατ' έξοχήν θεατρόφιλο κοινό τρέχει και τα βλέπει, από έλλειψη άλλων. Και λέγοντας κατ' έξοχή θεατρόφιλο κοινό, έννοω το καινούργιο κοινό που δημιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια και που διψάει για θεατρική και γενικά για καλλιτεχνική μόρφωση, συγκίνηση κί' άπόλαυση, που διψάει για έργα με μεγάλες συγκινήσεις με προβλήματα που το άφορούν. Το κοινό αυτό δεν έχει καμμιά σχέση με το παλιό συνόμικο κοινό πουπερνε τα συνθήματά του από τις ξένες πρωτεύουσες.

— Ποιός φταιεί για το ανέβασμα τέτοιων έργων όπως τα τελευταία;

— Οι Διτές των θεάτρων, οι θεατρικοί έπιχειρηματίες που με τα μέσα που διαθέτουν κατάντησαν το θέατρο στην πατρίδα μας έμπορική έπιχείρηση.

— Μήπως φταίνει κί' οι ήθοποιοί μας που τους άκολουθούν; Δε θα μπορούσαν ν' αντιδράσουν;

— 'Οχι, γιατί οι ήθοποιοί μας πάντα ήταν όργανα, ώστόσο όμως πάντοτε έλο και κάτι κάνουν.

— Βρίσκετε πως οι σημερινοί μας καλλιτέχνες μπορούν ν' ανταποκριθούν στις άπαιτήσεις μιάς τέτοιας καινούργιας τέχνης σαν κείνης που αναφέραμε παραπάνω.

— Βεβαίως, πάντοτε όμως με καλή καθοδήγηση και προσαρμογή.

— Πως βλέπετε τη μεταπολεμική θέση του θεάτρου μας;

— Έδώ ο κ. Σαραντιδής στέκεται λίγο και συνεχίζει.

— Δεν μπορώ να ξερω. 'Ωστόσο νομίζω πως το άνοίγονται πλαταιοί όρίζοντες δράσης.

— Δυό λόγια ακόμα κ. Σαραντιδή για τις δραματικές 'Σχολές μιά που τους θόρυβος έγινε μ'αυτές στο περιοδικό μας και μιά που και σεις είστε διεθυντής μιάς τέτοιας 'Σχολής. Βρίσκονται όλες στα χέρια κατάλληλων προσώπων;

— Δεν μπορώ να το πω αυτό για όλες.

— Άνταποκρίνονται στους σκοπούς των.

— Δεν μπορώ να ξερω παρά μόνο για τη δική μου στην όποια λέγω πως η φοίτηση είναι τρία δημηνα, πως προσλαμβάνονται 3-4 κάθε χρόνο ύστερ' από τριμηνή δοκιμασία και πως κανένας δεν πληρώνει διδάχτρο. Κί' είναι κωμικό νομίζω να διαβάξη κανείς την ίδρυση δραματικής 'Σχολής για προσοδοφόρο έπάγγελμα.

'Αποχαιρετώμε ύστερ' απ' αυτό τον κ. Σαραντιδή χωρίς να μπορούμε να βρούμε λόγια να τον ευχαριστήσουμε. Του ευχόμαστε όμως να μπορέση να πραγματοποιήσει το χειμώνα με το θέατρό του τις ευγενικές του επιδιώξεις.

ΚΩΝ. ΠΑΠ.

ΕΞΕΔΟΘΗ
N. ΚΑΤΗΦΟΡΗ
Ο ΑΝΗΛΙΑΣΤΟΣ
ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΚΗΝΗ ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΪΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΩΛΗΣΙΣ
ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ "ΑΣΤΗΡ"

ΤΟ ΛΥΡΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

Απ' τον καιρό που γεννήθηκε το Λυρικό θέατρο στην 'Ελλάδα απ' το μακαρίτη το Λαυράγκα που διέθεσε ό,τι είχε και δεν είχε για την ίδρυση του όλοσ όνομά σθηκε «'Ελλην. Μελόδραμα», άμέσως μετά τις πρώτες παραστάσεις του παρουσιάσθη. κανε στο μελόδραματικό στίβο μερικοί μουσικοί όχι για ν' άγωνισθούν ποιός θα δώσει περισσότερα για την εόδωση και πρόοδο του συγκροτήματος, αλλά για να διεκδικήσουν τη θέση του διευθυντού του. Και από τότε άρχισε να μαστίζει το 'Ελλ. Μελόδραμα η πρώτη του πληγή την όποια άκολουθήσανε άλλες που έλεε μαζί το κατάρρασανε ριχόνοντας στη δυστυχία τους πραγματικούς ιδεολόγους έργατες του, τους τραγουδιστές και που έξακολουθούνε και σήμερα ακόμη να το παρακολουθούνε. 'Ετσι δεν κατορθώθηκε ποτέ να δημιουργηθεί κρατικό μελόδραμα. Και είνε γνωστό πως κανείς απ' αυτούς που έθεσαν το διεθυντηλικό για λογαριασμό τους δεν ήταν τραγουδιστής. 'Οχι γιατί δεν μπορούσαν, αλλά γιατί έθεσαν ιδεολόγοι αό τοί, να δοθούν όλοκλήρην στην ιδέα τους, στο σκοπό τους, στην τέχνη τους.

Αυτά δεν γίνονταν μόνο στο παρελθόν. Και σήμερα οι ίδιοι κακοί άνθρωποι θο. λώνουν τα καλλιτεχνικά νερά και κατορ. θώνουν χρησιμοποιώντας την Τέχνη για μέσον, να κερδίζουν λεφτά. Πουλάνε εύκολα τον έαυτο τους και τις ιδέες τους, προσβάινουμε σε ύποχωρήσεις ελάχιστα τιμητικές για τους άνθρωπους και για να σταθούν στο κατάφλι της Τέχνης που δεν την ύπηρετήσανε ποτέ, δημιουργούνε κλί. κες και παρασύρουνε κί' αυτούς που τις άπετέλεσαν και που φυσικό είνε ναβαι με τόλιότητες στον καθήσοό τους αότο. 'Ολα αυτά όμως που γίνονται, έμας τους νέους καλλιτέχνες που πονάμε τον τόπο, έμας που είμαστε οι άμέσως ένδιαφερόμενοι και που άπάντα μας ξεσπάνε οι στρα. βές κατευθύνσεις που μας δίνουμε, πρέπει να μας άφήσουνε παρατηρητές μιάς κατστάσεως που θα μας άδηγήσει δίπλα στην τάφο; Και δεν πρέπει έμεις ν' άνα. λόθουμε να χασάξουμε το δρόμο μας;

'Ολοι έξέρουμε πως το Λυρικό θέατρο στον τόπο μας δεν έχει παράδοση. Κανείς από μας που λίγα χρόνια το ύπηρετούμε δεν έχει διαμορφώσει θεατρική και έπαγγελματική συνείδηση και μπροστά μας άνοίγονται λαθουριάδες διάδρομοι, χωρίς να μπορεί ένας απ' αυτούς που δια. πληκτιζονται για το διεθυντηλικό να μας κατευθύνει στην ποθητή έξοδο. 'Ετσι μιά μόνο λύση ύπάρχει: Την έξοδο αότη να την έπιτύχουμε μόνοι μας. Και θα την έπιτύχουμε μόνο με τη μελέτη. Να μελε. τώμε όσο περισσότερο μπορούμε και να μην άφηνουμε τον καιρό που πρέπει να πάει χαμένος κί' άγύριστος.

Νά ξεχάσουμε για λίγα χρόνια πως ύ. πάσχει για μας διασκέδαση. Μόνη διασκέδαση μας νάναι το θεάλο που θα μας δώσει την ικανότητα άναγνωρίσεως προσώ. πών και πραγμάτων, τη σιγουριά του έ. λέγγου των έργων και των μαέστρον ιδί. ως των τελευταίων που μερικοί απ' αό. τους μας κάνουν μεγάλο κακό με τις σφαλερές τους διεθύνσεις και, κυρίως την έπιθυμία για τη δική μας έκτέλεση χωρίς την ανάγκη ναμστε έτεροφωτοι. Νά μά. θουμε τη δουλειά μας καλά μορφώνοντας δική μας γνώμη για όλα τα συμβαίνοντα γύρω απ' το θέατρο. Νά μην άκούμε τους άνθρωπους που δε δουλεύουνε την Τέχνη. Το να θύομε απ' το 'Ωδείο όπως όπας με μόνο έφοδιο τη φωνή μας και να περιμένουμε έπιτυχίες στον σύγχρονο θέατρο, είνε πλάνη. Νά μην ξεχνάμε πως η θέση του Μωσαίου, του Βεκιάρέλλη, του 'Αγγε. λόπουλου και άλλων χρεώσεων ακόμα και είνε άμφίβολο άν θα συμπληρωθούνε ποτέ. 'Η ποσότης δεν ώφελει το θέατρο, μόνο η ποιότης.

Μόνη δίψα μας, ναβαι η μάθηση για να πολλάξουμε το καταράκλιμα το δικό μας και το γενικό. Κί' άν έχουμε καλ. λιτεχνικές δυνάμεις να όρθώσουμε την ά. εία μας και να προχωρήσουμε, άν δεν έχουμε να ζητήσουμε σ' άλλο κλάδο τα μέ. σα της ζωής μας.

Συμβέβασμοι δε χωράνε. Κί' όσοι μέινουμε να κάνουμε μαζί τον αγώνα για τη δημιουργία του ζηλευτού αυριανού Λυρικού Θεάτρου. Νά συνειν. θώμε με λόγια της καρδιάς, να σφίξουμε τα χέρια και κουβαλώντας το σταυρό μας ό ένας δίπλα στον άλλο, να εάλουμε για σκοπό μας ένα πόθο και μιά φιλοδοξία: Νά παραδώσουμε ένα όγιέστατο θέατρο στους κατοπίους μας, ένα θέατρο που θάβη μέσα σ' αυτό όδες οι άξίες του τό. που.

ΜΙΚΑΛΗΣ ΚΟΡΩΝΗΣ